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Slovo velmistra

Rok 2023 je pro dva myslivecké spolky
v České republice rokem významných 
výročí. Českomoravská myslivecká jedno-
ta oslaví dne 22. dubna 100 let od vzniku 
Československé myslivecké jednoty a Řád 
svatého Huberta si připomíná 300 let ode 
dne, kdy císař Karel VI. přijal dne 3. listo-
padu při lovu, poblíž loveckého zámečku
v Hlavenci, od hraběte Sporcka řádovou 
insignii. Tento akt je pak některými histo-
riky považován za potvrzení ustavení spo-
lečenství nositelů Řádu svatého Huberta. 
Žijeme v době, ve které spolková činnost 
upadá, a to i přes nebývalou finanční pod-
poru ze strany státu a sponzorů. V dneš-
ním slovu velmistra bych se proto rád podě-
lil o několik myšlenek a snad i důvodů toho-
to stavu. „Spolky patří čertu“ říkávala moje 
babička v 70. letech minulého století, ale 
přesto se spolkům v době reálného socia-
lismu poměrně dařilo. Důvodem byla rea-
lita doby, ve které se člověk odmítající 
komunistickou ideologii mohl jen těžko 
profesně realizovat. Únikem před touto
realitou byla spolková činnost a jedním
z důsledků byl i rozkvět bohaté spolkové 
činnosti, na který dodnes mnozí pamětníci 
vzpomínají. Po pádu socialismu se však 
všem schopným a aktivním lidem naskytla 
příležitost seberealizace v podnikání a pro-
fesním růstu a na spolkovou práci přestal 
zbývat čas. Je však tato skutečnost jedinou 
příčinou současného úpadku spolkové čin-
nosti? Osobně se domnívám, že příčinou 
krize spolků je i nabytá svoboda po pádu 
komunistické totality, se kterou si mnozí 
lidé neuměli poradit. Socialistické spolky 
byly řízeny direktivně a pluralita názorů 
byla připuštěna jen v minimální míře nebo 
vůbec neexistovala. K názorovým kon-
frontacím docházelo minimálně a jejich 
řešení byla uplatňována z pozice síly. Tento 

stav přetrvává v mnoha spolcích dodnes, 
ale protože v dobrovolné činnosti je velmi 
problematické uplatňování názoru z pozi-
ce síly, dochází k názorovým střetům, ště-
pení nebo i rozpadu spolků. Zcela jinou 
situaci prožívají společenství svobodných
a aktivních lidí, která jsou sice podle 
občanského zákona registrována také jako 
spolky, ale aktivita jejich členů je vyvíjena 
na základě sdíleného zájmu, dobrovolné 
práce a radosti z tvořivé činnosti. Spolková 
pravidla a stanovy nemusí být vyžadovány, 
protože jsou svobodně a samozřejmě 
respektovány a názorové rozdíly jsou řeše-
ny pozitivním příkladem a vzděláváním.
K řešení krizových situací podle předpisů
a stanov se přistupuje jen v krajních situa-
cích. Proto chápu a dnes i zastávám názor, 
podobný názoru mé babičky. Spolek patří 
čertu, pokud vede k otroctví a totalitě, ale 
společenství, vycházející z povolání člově-
ka ke vzájemnému sdílení a lásce, přináší 
radost a vede ke svobodě. Proto je mým
přáním oběma spolkům, tedy Českomo-
ravské myslivecké jednotě i Řádu svatého 
Huberta, aby v dalších staletích poskytova-
ly svým členům příležitost k osobnímu 
růstu ve společenství přátel a v řešení názo-
rových konfliktů a byly svým moudrým
a uvážlivým přístupem pozitivním vzorem 
pro společnost. 

My křesťané přeci víme, že všichni
jsme tajemným tělem Kristovým a žádné 
zdravé tělo přeci nebude poškozovat své 
jednotlivé části. Každé společenství by se 
proto mělo chovat jako jeden celek nebo 
chcete-li organismus, protože jinak je mu 
souzeno zemřít a jak říká babička, „patřit 
čertu”.

Jan František Votava,
velmistr Řádu svatého Huberta 

Vážení a milí příznivci myslivosti, sestry a bratři v Řádu svatého Huberta.
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Exercicie Řádu svatého Huberta – 2023
Letošní duchovní obnova členů a příznivců Řádu svatého Huberta se konala
od čtvrtka 23. února do neděle 26. února na Hoře Matky Boží v Králíkách.

Řádové exercicie, tedy duchovní obnova, 
jsou každoročně pořádány v postní době
pod duchovním vedením spirituála a čestné-
ho člena Řádu svatého Huberta Otce Františ-
ka Eliáše. Letos nás spojovalo téma: „Od 
Abraháma po seslání Ducha Svatého” a rovněž 
jsme se připravovali na cestu do Svaté země, na 
kterou se před letošními Velikonocemi vydají 
někteří členové Řádu svatého Huberta, opět 
pod duchovním vedením našeho spirituála. 

Na exerciciích jsme se letos sešli v místě 
mariánského poutního místa na Hoře Matky 
Boží, které se nachází nad východočeským 
městem Králíky v nadmořské výšce 760 metrů 
nad mořem. Centrem hory je klášter s pout-
ním kostelem Nanebevzetí Panny Marie. Ten 
byl postaven z iniciativy králického rodáka, 
pozdějšího biskupa královehradeckého Tobiá-
še Jana Beckera, v letech 1696 – 1700. V kostele 
na hlavním oltáři se nachází milostný obraz 
Panny Marie, který je kopií obrazu Panny 
Marie Sněžné z římské baziliky Santa Maria 
Maggiore. 

Letošní duchovní obnovy se zúčastnilo osm-
náct bratří a sester spojených v Řádu svatého 
Huberta, kteří v příjemné atmosféře vytvořili 
živé společenství nejenom v modlitbě, ale také 
při společném stolování a při trávení volného 
času. Společně jsme se modlili, slavili mše
svaté a vzdělávali se z biblických textů. Také 
jsme každý večer poseděli v příjemném 
prostředí poutního domu, který byl pro nás 
všechny místem odpočinku a relaxu od 
každodenního shonu. V pátek jsme si prošli 
zastavení křížové cesty a v sobotu odpoledne 

jsme věnovali společnou modlitbu růžence za 
všechny živé i již zemřelé členy řádu. V sobotu 
večer jsme se zúčastnili prohlídky poutního 
areálu a v neděli dopoledne jsme exercicie 
zakončili v srdci poutního místa, v kostele 
Nanebevzetí Panny Marie, slavnostní mší 
svatou. Tu sloužil místní kněz P. Karel Moravec 
a troubením na borlici nás doprovázel náš 
slovenský myslivecký kolega Jozef Olejko. Poté 
nás čekal sváteční nedělní oběd, po kterém 
jsme se vydali ze zasněžené Hory Matky Boží
s Božím požehnáním do našich domovů. 

Duchovní obnova je pravidelným a velmi 
důležitým setkáním z hlediska zklidnění se
a také prostorem pro společné modlitby za 
požehnání pro Řád svatého Huberta. Pro 
účastníky jsou exercicie zdrojem síly pro další 
práci v řádu. Odlehlý poutní dům a klášter nad 
městem Králíky byli ideálním místem klidu pro 
duchovní rozjímání a odpočinek. Velmi se nám 
na Hoře Matky Boží líbilo, a tak jsme si tam již 
pro příští rok předběžně rezervovali termín pro 
další konání exercicií na začátku postní doby. 
Pokud nám Pán Bůh dopřeje, tak se na tomto 
místě sejdeme od 15. do 18. února 2024. 

Děkuji především Otci Františku Eliášovi
za duchovní vedení, ale rovněž všem sestrám
a bratřím v Řádu svatého Huberta, kteří svůj 
čas věnovali nejen sobě, ale především druhým. 
Vytvořili jsme krásné společenství, které děko-
valo za vše dobré a prosilo o Boží požehnání 
nejen pro Řád svatého Huberta.

Daniel Fichna, sacrific ŘsH
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Liturgické symboly a akty
Člověk vyjadřuje svůj vztah k Bohu nejen 

slovy, ale především svým životem a také svým 
postojem. V liturgii má všechno svůj význam, 
proto by měl křesťan znát symboly, činy, 
postoje, gesta, atd. Znalost „liturgické řeči“ 
nám pomáhá se plně a vědomě se podílet na 
oslavování Boha. Proto si připomeňme 
nejzákladnější liturgické symboly a akty.

Stání je základní liturgický postoj člověka, 
kterého Bůh postavil do ráje. Vyjadřuje res-
pekt, svobodu, připravenost a ostražitost. Kdo 
stojí, nespí, ale je připraven vydat se na cestu 
nebo vykonat nějaký úkol. Tím, že stojíme, 
vyjadřujeme respekt k tomu, s kým mluvíme. 
Stát v církvi znamená nejen být připraven 
naslouchat, ale také připravenost naplnit své 
povolání.

Klečením vzdáváme poctu Pánu Bohu, 
který je větší než my. Když přijdeme do 
kostela, poklekneme, abychom pozdravili 
Pána Ježíše ve svatostánku, poklekáme i při 
pozdvihování a proměňování. Klečíme na 
obou nebo na pravém koleni, nenakláníme se 
dopředu. Ruce zůstávají složené nebo je pravá 
na hrudi u srdce a levá je spuštěna podél těla. 

Úklonou vítáme oltář jako nejdůležitější 
místo v kostele, které kněz uctívá polibkem. 
Naše tělo zůstává rovné, pouze hlava a malá 
ramena se uklánějí. Úklonu děláme pomalu,
s úctou a s respektem.

Sezení v kostele znamená, že nikam ne-
spěcháme a máme čas naslouchat pozorně 
Božímu slovu.

Podání ruky vyjadřuje odpuštění, přátelství 
a jednotu. Podáváme si pravou ruku a díváme 
se přímo do očí. Ten, kdo podává ruku, říká: 
„Pokoj vám“, druhý odpovídá: „A s duchem 
tvým“  nebo „I s tebou“.

Hlas zvonku upozorňuje na začátek mše 
svaté. Všichni se postaví. Při pozdvihování
a proměňování pak zvonky upozorňují na 
tajemství eucharistie a všichni pokleknou.

Znamení kříže je vyznáním víry. Připo-
míná nám, že Pán Ježíš z lásky k nám zemřel

na kříži a že i my pro Něj můžeme něco 
obětovat. Znamení kříže děláme vždy s úctou 
a měli bychom si být vědomi toho, co děláme.

Velký kříž děláme na začátku a na konci 
mše svaté a na začátku a na konci modlit-
by. Levá ruka je umístěna ve výšce žaludku
a pravou rukou (prsty jsou spolu) se dotýkáme 
čela, srdce, na levém a pak na pravém rameni.

Malý kříž děláme při mši svaté před evan-
geliem tak, že levá ruka je umístěna ve výšce 
břicha a palcem pravé ruky (prsty jsou u sebe) 
uděláme kříž:

Na čele - symbol, že budeme přemýšlet
o slovech Pána Ježíše.

Na ústa - Vyjadřuje, že budeme mluvit
o slovech Pána Ježíše.

Na srdci - Znamená to, že chceme uchová-
vat slova Pána Ježíše v našich srdcích.

Chléb přinesený k oltáři je znamením 
lidské práce a dobrých skutků, které předklá-
dáme Bohu jako oběť. Byl vytvořen z mnoha 
zrn a je podoben tajemnému tělu Ježíše Krista. 
V něm jsme i my všichni spojeni jako jedno 
tělo.

Mešní víno se vyrábí z hroznů a musí být 
přírodní, bez cukru a jiných přísad. Ve mši 
svaté symbolizuje bolest a utrpení. Je pro-
měněno v Kristovu krev. Když přinášíme víno 
k oltáři, máme s ním obětovat své bolesti
a těžkosti.

Víno a kapky vody Při přípravě darů kněz 
přidá několik kapek vody do kalichu s vínem. 
To znamená, že se chceme přidat k Ježíšově 
oběti. Voda se mísí s vínem tak, aby je nebylo 
možné rozdělit. Podobně jsme i my sjednoce-
ni s Kristem.

Voda dává život a očišťuje. Když ministrant 
vylévá vodu na ruce kněze, kněz se modlí: 
„Pane, smyj ze mne mou vinu a očisti mě od 
hříchu.” Vyjadřuje očištění od hříchů.

Je důležité si uvědomit, že jednota a har-
monie dodává liturgii krásu a naše snaha 
nemá být drezurou, ale přirozeností, která 
pramení z našeho vztahu a lásky k Bohu.
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Manuál k organizování Svatohubertských mší
Co je dobré vědět před vlastní přípravou a organizací Svatohubertské mše.

Slovo mše je přejato ze závěrečných slov latinské liturgie „Ite, missa est.“  (tzn. „Jděte, jste 
posláni“). Ve východních církvích se podobná bohoslužba označuje jako božská liturgie,
v evangelických církvích jako večeře Páně. 

Podle katolického chápání není mše pouhé slavení eucharistie (tj. připomínkou poslední večeře 
Ježíše Krista s jeho učedníky), ale především nekrvavým zpřítomněním oběti Ježíše Krista na kříži
a oslavou jeho vzkříšení. Proto je mše někdy označována též slovy „mešní oběť“.

Jako mše se rovněž označuje hudební forma, která se vyvinula ve středověku jako muzikální 
ztvárnění některých částí mešní liturgie (např. Rybova mše vánoční) a v podobném duchu byla 
komponována většina známých Svatohubertských mší v současné době.

Před vlastní organizací je proto důležité si uvědomit, jaký je náš základní úmysl. 
Pokud je naším hlavním cílem hudební produkce Svatohubertské mše, pak je podstatné zvolit 

hudební soubor, vybrat místo konání a další podrobnosti projednat především s vedoucím 
hudebního souboru. Přítomnost kněze není nutná, ale pokud jej oslovíte, je vhodné s ním předem 
projednat formu a způsob organizace. Bohoslužba má svá daná pravidla, která by měl kněz
i organizátoři respektovat, a proto je v takovém případě vhodné se s nimi seznámit, abychom 
předešli rozpakům a nedorozuměním a vše proběhlo důstojně a profesionálně.

Chceme-li realizovat Svatohubertskou mši jako liturgickou slavnost, je příprava daleko 
náročnější a doporučujeme postupovat podle následujícího manuálu. Současná podoba mše svaté 
se dělí na dvě základní části,  bohoslužbu slova, jejímž jádrem je předčítání biblických textů
a bohoslužbu oběti, připomínající oběť, vzkříšení a stálou přítomnost Ježíše Krista. Podle 
katolického učení smí mešní oběť vysluhovat (celebrovat) pouze biskup nebo kněz. Doporučujeme 
postupovat podle následujících bodů:

1)  Zvolit vlastní skladbu – v současné době je jedinou církevně schválenou Svatohubertskou mší 
skladba „Svatohubertská mše B dur“ od skladatele Františka Macka. Pokud zvolíte jinou skladbu, je 
nutné projednat předem s celebrujícím knězem, ve které fázi mše budou jednotlivé skladby hrány.

2)  Pokud má být mše liturgickou slavností, měli bychom si ujasnit úmysl mše svaté – tzv. intenci 
(za jakým účelem je mše sloužena nebo za koho) a sdělit ji celebrujícímu. Intence by měla odpovídat 
významu akce a záměru pořadatele (např. za rodiny myslivců, za zesnulé myslivce a lesníky, za 
uzdravení konkrétního kolegy atd.) a není vhodné sloužit mši svatou za pejsky, zvěř nebo dobrou 
ránu. 

3)  S celebrantem, který bude mši svatou sloužit, je nutné konzultovat veškerý průběh mše svaté, 
tzn. nástup, řazení, průvod, ustavení praporů a čestných stráží, liturgická čtení a přímluvy, 
přinášení obětních darů, závěrečné poděkování a odchod.

4)  Dekorace ke mši svaté má být přiměřená k místu konání akce. Ke Svatohubertské mši jsou 
vhodné přírodní motivy (větvičky různých druhů dřevin, luční nebo polní květy, klasy obilí jako 
symbol úrody atd.) Pokud budete připravovat stojan s parožím jelena a křížem mezi parožím 
(symbol Svatohubertské legendy), je nutné jeho umístění konzultovat s celebrujícím. Stejně tak je 
vhodné projednat a domluvit s celebrujícím místo vyhrazené pro případnou čestnou stráž, 
praporečníky a další nosiče mysliveckých symbolů.

5)  S celebrantem projednaným průběhem mše je následně nutné seznámit i vedoucího 
hudebního souboru a v ideálním případě určit garanta, který bude dohlížet na vlastní organizaci
a případně udílet sjednané pokyny tak, aby nenarušoval průběh liturgie.

6)  Před zahájením mše svaté, nejlépe při řazení nástupu, je vhodné upozornit účastníky na 
vypnutí mobilních telefonů, případně jim sdělit organizační pokyny. Účastníci průvodu při 
příchodu do kostela smeknou klobouk a drží jej v levé ruce, případně jej odloží po usednutí do 
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lavic. Dámy, praporečníci a nosiči mysliveckých symbolů ponechávají klobouky na hlavě s vý-
jimkou okamžiku proměňování a pozdvihování (viz níže) 

Příklad praktické organizace a průběhu mše – viz bod 3). Pokud chceme aby měla 
Svatohubertská mše slavnostní ráz je vhodné připravit podrobný scénář jednotlivých fází liturgie.

Přivítání přítomných a nástup.  Účastníci bohoslužby se shromáždí v kostele, kde je může před 
vlastním zahájením přivítat představitel nebo zástupce pořadatele. Kněz se společně s myslivci 
shromáždí mimo prostor kostela, kde je nutné seřadit slavnostní průvod. V čele průvodu jde 
ministrant s křížem, pak symboly či prapory pořadatelů, následují místní myslivci (vhodné je 
řazení od nejstarších k mladším), za nimi jdou případní čestní hosté společně se zástupcem 
organizátora a za nimi se pak řadí ministranti a ostatní duchovní, průvod uzavírá hlavní celebrující. 
Po zaznění zvonku troubí trubači vstupní intrádu a průvod přichází volným krokem a s ustálenými 
rozestupy do kostela. Ministrant s křížem se zastaví před oltářem a s přiměřeným odstupem za ním 
i ostatní myslivci. Ti pozdraví malou úklonou oltář a svatostánek a rozestoupí se tak, aby vytvořili 
prostor pro příchod hostů a celebrujícího. Nosiči praporů a symbolů zaujmou vyhrazená místa, 
(POZOR! – vyhrazená místa je nutné domluvit předem). Hosté projdou před oltář, pozdraví jej 
rovněž malou úklonou a řadí se po obou stranách v prostoru mezi oltářem a začátkem průvodu. 
(První v průvodu nesmí zapomenout ponechat prostor pro hosty a zástupce pořadatele). V závěru 
průvodu přichází ministranti a celebrující a poté co kněz zaujme místo za oltářem se mohou všichni 
zařadit do lavic nebo na určená místa. S ohledem na počet hostů a věk účastníků je nutné předem 
zajistit četná místa. 

Zahájení mše a úvodní obřady.  Po zahajovacím pozdravu může kněz několika slovy uvést věřící 
do slavení mešní liturgie. Místo něho to může udělat jáhen nebo jiný vhodný přisluhující. Následuje 
úkon kajícnosti, který začíná výzvou kněze. O nedělích (mimo dobu adventní a postní),
o slavnostech, o svátcích a při význačných příležitostech následuje chvalozpěv Sláva na výsostech 
Bohu. Svatohubertská mše se řadí mezi takzvané „votivní mše svaté", kdy není třeba zpívat Gloria 
(Sláva na výsostech Bohu) a Credo (Věřím v jednoho Boha). Proto je třeba celebrujícího upozornit, 
že se toto bude zpívat (jedná se o B dur Fr. Macka).

Bohoslužba slova.  Po zahájení mše následuje její první část, kterou je bohoslužba slova. 
Přítomní v průběhu čtení sedí. Je vhodné, aby pořadatel předem projednal texty čtení s celebran-
tem a vybral vhodné lektory, kteří se s textem předem seznámí a budou jej umět dostatečně 
zřetelně a uvědoměle přednést. Pokud lektor přechází k ambonu kolem oltáře, zdraví ho hlubokou 
úklonou, ale neříká žádnou modlitbu, ani se nežehná znamením kříže. Ve všední den je čteno 
zpravidla jedno čtení, v neděli a o svátcích jsou většinou čtení dvě. Po skončení prvního čtení 
recituje lektor nebo zpívá sbor responsoriální žalm a lid vkládá opakovanou odpověď. Před čtením 
evangelia zpívá sbor „Aleluja...“, kněz jde k ambonu a mohou jej doprovázet přisluhující s kadidlem 
a svícemi. V této chvíli se všichni postaví. Po skončení čtení zpívá sbor opět „Aleluja...“, po ukon-
čení se všichni posadí a následuje „homilie“ (tj. promluva, kázání). Bohoslužba slova končí pří-
mluvami, které je nutné si předem připravit a v ideálním případě je konzultovat s celebrantem. 
Přímluvy může přednášet jeden nebo i více myslivců nebo například muž a žena. Přímluvy by měly 
mít určitou strukturu a neměli bychom myslet pouze na své úmysly. Můžeme začít prosbou za 
církev, následně za moudré představitele a vládce, neměli bychom zapomenout na všechny nešťast-
né a trpící, poté můžeme přidat své úmysly a zakončit bychom měli prosbou za zemřelé myslivce. 

Bohoslužba oběti – slavení eucharistie. Bohoslužba oběti je zahájena přípravou obětního stolu 
a obětním průvodem, který přináší dary. Zatímco kněz společně s přisluhujícími připravují vše 
potřebné na oltáři, seřadí se vybraní účastníci k obětnímu průvodu. Veškeré dary a způsob jejich 
předání je nutné připravit předem, a i v tomto případě je vhodné vše konzultovat s hlavním 
celebrantem. Kněz přijímá dary buď před oltářem, nebo u sedadla. Vlastní přinášení darů provádí 
myslivci například v následujícím pořadí. Nejprve je přinášena ulovená zvěř srstnatá, pernatá, ryby 
atd., poté chléb a hroznové víno a v závěru hostie a víno k oběti. V této chvíli mohou ostatní 
přítomní přispět do případné sbírky přiměřeným finančním obnosem. Ne každý kněz preferuje 
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přinášení úlovků zvěře jako dar. V takovém případě se soustředíme na chléb (nejlépe kulatý se 
znamením kříže) a hroznové víno – bílé a červené. Toto vše je přinášeno v důstojných ošatkách, 
pokud možno z přírodního materiálu. Jsou to dary země a lidské práce, proto zasluhují svoji 
důstojnost, a to i po skončení mše svaté. Navíc jsou to dary požehnané, proto je předkládáme po mši 
svaté stolovníkům u společného posezení nebo rozdáme přítomným. Následuje pozdvihování, 
které je naplněním Ježíšova příkazu, aby církev konala to, co konal on při poslední večeři. V kato-
lickém chápání eucharistické modlitby se do slov ustanovení koncentrovalo to, co se děje při 
eucharistické modlitbě jako celku (Kristus přináší oběť svému Otci) a jako moment, ve kterém 
dochází k proměnění chleba a vína v Tělo a Krev Ježíše Krista. Při pozdvihování zvedá kněz hostii
a kalich s vínem. Věřící se klanějí Nejsvětější svátosti pokleknutím. Praporečníci skloní prapory do 
vodorovné polohy, klobouk nechávají na hlavě, nosiči symbolů pokleknou na koleno a smeknou 
klobouk. Po ukončení pozdvihování a proměňování se všichni společně postaví a modlí se 
modlitbu „Otče náš“. Po modlitbě následuje výzva k pozdravení pokoje, při které zpravidla podáme 
ruku svým nejbližším sousedům. Není vhodné pobíhat po kostele a zdravit všechny přítomné. Po 
pozdravení pokoje poklekneme a následuje tzv. lámání chleba a modlitba „Beránku Boží“, která 
může být recitována přítomnými nebo ji zpívá sbor. Věřící se sklánějí pokleknutím stejně jako při 
proměňování. Na závěr bohoslužby oběti přichází Ti, kteří jsou smířeni s Bohem, k příjímání Těla
a při výjimečných případech i Krve Páně. Po přijímání následuje chvíle ticha a modlitba po 
přijímání, kterou bohoslužba oběti končí.

Závěrečné obřady a odchod z kostela.
Před odchodem z kostela může celebrant přednést ohlášky a po předchozí domluvě předat slovo 

zástupci organizátora, který krátce pozdraví a poděkuje přítomným a může oznámit případný další 
program. Pak udělí hlavní celebrant přítomným závěrečné požehnání a za zpěvu písně se seřadí 
průvod podobně jako při nástupu. Myslivci vystoupí z lavic, otočí se směrem k oltáři, kněz a přislu-
hující vystoupí před oltář a všichni se společně ukloní. Kněz a ministranti mohou odejít přímo do 
sakristie nebo odchází společně s myslivci před kostel, kde utvoří špalír a společně při odchodu 
pozdravem symbolicky poděkují odcházejícím účastníkům za společné slavení bohoslužby.

Ať už je Váš záměr realizovat Svatohubertskou mši motivován jakkoli, mějte na paměti, že jiní 
účastníci mohou mít k vašemu záměru zcela jiný přístup. Proto prosím respektujte jejich svobod-
nou volbu a nesnažte se jim vnutit za každou cenu svoji víru a postoj. 

Pro nás, členy Řádu svatého Huberta je Svatohubertská mše především vyznáním naší víry
v Ježíše Krista a poděkováním za naše životy a životní povolání. Prostřednictvím Kristovy lásky 
neustále oživuje naši víru, která nám dává naději a našim životům smysl a řád.

Kéž svatý Hubert vede naše kroky a napomáhá nám!

Výuka myslivosti u Řádu sv. Huberta
Výukové knížky Řádu sv. Huberta

Jsem velmi rád, že vám jménem celého 
kolektivu autorů mohu představit výukové 
knížky Řádu sv. Huberta. V roce 2022 vzniklo
5 knížek se základními znalostmi pro zkoušku
z myslivosti, které byly vydány za podpory 
Ministerstva zemědělství. Kolektiv autorů 
pracoval ve složení: Jan F. Votava, David
C. Hájíček, Martin Jelínek a Miroslav F. Holub. 
Grafické zpracování provedla Aneta Jelínek
a tisk provedla firma HRG Litomyšl. Všem 
patří obrovské poděkování!
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 Lovecká kynologie, 27 stran, 15 kapitol
(14 kapitol D. C. Hájíček, 1 kapitola M. Holub)

 Péče a choroby zvěře, 35 stran, 23 kapitol
(22 kapitol M. Holub, 1 kapitola F. Licek)

 Lovectví, 31 stran, 20 kapitol M. Holub
 Střelectví, 33 stran, 23 kapitol M. Holub
 Tradice, 47 stran, 25 kapitol (15 kapitol

M. Holub, 6 kapitol J. Votava, 1 kapitola J. Kova-
řík, 1 kapitola CIC, 1 kapitola ČMMJ)

 Plán pro rok 2023 je vydání knížky Zoologie, 
Lovecká lukostřelba (společně s A. Vrágou)
a Sokolnictví (společně s M. Strakou). Bě-
hem roku 2023 dojde k dalším doplněním 
textů, otázek a odpovědí, zkušebních testů
z jednotlivých předmětů a doplnění výukové 
fotogalerie.

 Chci velice poděkovat partnerům a spon-
zorům tohoto projektu, který se bude nadále 
rozvíjet a rozšiřovat. 

ROJEK a.s., Matrix a.s., Farma Třebe-
šov s.r.o., Pila Rozsochatec s.r.o., Aclesia,
spol. s r.o., Dřevařská obchodní a.s., Hun-
terra s.r.o., Panství Waldsteinovo Zátiší, Filip 
Matějů, BestHunting s.r.o.

Lovecká škola Řádu sv. Huberta
na Instagramu

 Instagramový účet spravuji průběžně a pří-
spěvky oslovuji 400 – 600 uživatelů měsíčně.
Je to jeden ze zdrojů informací nejen pro naše 
uchazeče o zkoušku z myslivosti a zkoušky
pro myslivecké hospodáře, ale je to zdroj infor-
mací i pro nemysliveckou veřejnost. Na tomto 
účtu je 63 příspěvků a stránku sleduje 537 sle-
dujících.

Příprava nových výukových
webových stránek

 Nově připravované výukové webové stránky, 
které budou obsahovat informační a výukové 
texty, zkušební testy, fotogalerii, video-
galerii, apod. a budou se propojovat s vý-
ukovými knížkami ŘsH, výukovými videi ŘsH 
na YouTube, webovými stránkami ŘsH a s Lo-
veckou školou na Instagramu. Na tomto zcela 
novém a ojedinělém projektu se podílejí čle-
nové Řádu sv. Huberta: J. Krpálek, J. Hušek,
S. Šachl, V. Vondrák, R. Supek, M. Hofr,
J. Sochor, E. Rojek a M. Holub. Ke spolupráci 
vyzvu i další členy a vytvoříme atraktivní 
projekt pro Českou a Slovenskou republiku.

 Již v květnu najdete na: www.loveckaskola.cz 
(máme také doménu: www.loveckaskola.sk
a www.huntingschool.eu)

 Děkuji všem zúčastněným z řad Řádu a všem 
podporovatelům.

Ing. et Ing. Miroslav Holub
Orlická komenda

Zprávy z komend
Komenda Orlická
Hon Řádu svatého Huberta

Řád svatého Huberta má velmi pestrý řádo-
vý život a řádové aktivity. 

Dle preambule řádu a v duchu s odkazem 
Františka Antonína hraběte Šporka, dbá řád na 
rozvoj vnitrořádového života, a to jak na ces-
tě odborné myslivecké, tak na cestě duchovní.
V průběhu každého kalendářního roku probí-
hají v řádu akce, které jsou radou mistrů pro-

hlášeny za akce celořádového významu a dále 
akce jednotlivých komend (organizačních jed-
notek řádu).

Dne 4. 11. 2022 připravila Orlická komen-
da pro zájemce z celého řádu hon na bažan-
ty.

Hon se konal ve Svatohubertské bažantnici 
Třebešov, pod Orlickými horami. Ubytování pro 
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jednotlivé lovce připravil hotel Studánka u Rych-
nova nad Kněžnou.

Honu se zúčastnilo celkem 22 lovců, kteří
v 5 lečích ulovili celkem 352ks (189 bažantích 
kohoutů, 162 slepic a 1 kunu skalní).

Každý společný lovecký den má dvě části, 
část loveckou – nazývanou hon, která je 
ukončena slavnostním výřadem a část spo-
lečenskou – nazývanou poslední leč. 

Po honu následovala společná poslední leč, 
která v reprezentativních prostorách lovec-
kého sálu měla dle tradic české myslivosti 
výbornou atmosféru a příjemnou společen-
skou úroveň.

Králem honu se stal bratr Jan Alexandr 
Kubošek z Komendy Silesia, kterému ještě 
jednou touto cestou gratulujeme. Každé-
ho krále od nepaměti zdobí zbraň, proto
i Jano převzal jako výraz úcty k jeho loveckým

a střeleckým uměním chladnou zbraň, a to 
Hubertský lovecký nůž od firmy Mikov.

Toto řádové lovecké setkání ve všech 
zúčastněných jistě na dlouhou dobu zanechalo 
krásné zážitky, které prožili v nádherné české 
krajině pod Orlickými horami, v duchu tradic 
české myslivosti (trubači, myslivecká kyno-
logie v praxi, ústroj, náležité nástupové tvary, 
předávání signálů, organizace lečí, po každé 
leči vytroubena a vyhlášena výlož, na závěr 
honu vytrouben slavnostní výřad, hořící ohně a 
velmi důstojná atmosféra).

Na tento hon všichni s láskou vzpomínáme
a již se těšíme na hony společné, řádové v příští 
lovecké sezoně.

„České myslivosti zdar!”
Ing. Libor Burian, MBA
mistr Řádu sv. Huberta

komtur Orlické komendy

Závod Řádu sv. Huberta v lovecké lukostřelbě

25. 2. 2023 se konal 2. ročník lukostřeleckého 
závodu Řádu sv. Huberta v lovecké 3D 
lukostřelbě na Panství Waldsteinovo Zátiší, na 

brokové a lukostřelecké střelnici Waldstein-
Sporting. Závod se střílel na 24 kusů 3D terčů 
zvěře z různých pozic a vzdáleností. 

Lukostřeleb se zúčastnilo 25 střelců v 5 ka-
tegoriích. 5 střelců v kategorii kladkový luk,
3 střelci v kategorii tradiční longbow, 9 střelců 
tradiční luk – muži, 3 střelkyně tradiční luk – 
ženy a 5 ministřelců v kategorii děti. Děkujeme 
všem střelcům a střelkyním, že závod do-
končili, protože teploty byly pod nulou, foukal 
silný vítr a k tomu byly i sněhové přeháňky. 
Potvrdilo se, že lov a lovecká lukostřelba je 
náročná disciplína, která vyžaduje sebekázeň, 
sebekontrolu a snahu se zlepšovat. Můj 
obrovský respekt získala kategorie „děti“, které 
zvládly 2 km dlouhý okruh, kde střílely ze 
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země, z nízkých posedů, po plazení a z dalších 
akčních a atraktivních pozic. Lovecká luko-
střelba je zaměřená na zodpovědnou loveckou 
střelbu. Podle toho se řeší i bodování (zásah 
středu komory je za 10 bodů, zásah kraje 
komory 5 bodů, zásah mimo komoru – 10 
bodů, zásah mimo nebo odmítnutí výstřelu
0 bodů). Velmi děkuji hlavnímu rozhodčímu 
Alexandru Vrágovi a výrazné spoluorganizá-
torce a reprezentantce ČR v lukostřelbě Jarce 
Korábečné.

Tyto závody se konaly za podpory Mini-
sterstva zemědělství, Panství Waldsteinovo 
Zátiší, BestHunting s.r.o., JK nástroje a ve 
spolupráci Řádu sv. Huberta a Klubu lovecké 
lukostřelby ČMMJ.

Závody byly součástí celovíkendové akce 
Slavnosti tradičního lovu. Slavnosti organizují 
společně: Řád sv. Huberta, Klub lovecké 

lukostřelby ČMMJ, sokolníci sv. Bavona
a DČM. Probíhaly přednášky o výukové 
činnosti Řádu sv. Huberta, o lovech lukem na 
Slovensku a v Africe, ukázky výcviku loveckých 
psů a ukázky lovu s dravci.

Ing. et Ing. Miroslav Holub
Orlická komenda

Komenda Východočeská
DEN S MYSLIVCI – 2. ročník 2022

Městské lesy Hradec Králové, a.s. pořádaly 
15. 10. 2022 již druhý ročník setkání odborní-
ků, ale především občanů s myslivci. Byl to již 
druhý ročník. Tato akce je hojně navštěvovaná 
obyvateli Hradce Králové, ale i širšího okolí. 
Letos se v době od 10 do 16 hodin v areálu 
„Stříbrného rybníku“ v Malšovicích pohybova-
lo 4-5 tisíc lidí, a to především rodičů s dětmi.
A bylo co vidět. Byly zde předvedeny ukázky 
sokolnictví, lovecké kynologie, programy pro 
děti, myslivecké soutěže, stánky a další. Velkou 
akcí byla soutěž „O nejlepší myslivecký guláš“ 
do které se přihlásilo 20 družstev, z toho 1 sku-

pina z Polska a 1 skupina ze Slovenska. Celý 
program moderoval známý herec Aleš Háma, 
sám zapálený myslivec. Družstvo Poláků obsa-
dilo 2. místo.

Řád svatého Huberta přispěl na této akci 
speciálními částmi programu, které po dohodě 
s hlavním organizátorem, mohl prezentovat. 
Bylo to provedení lovecké hudby s ukázkami 
trubačů z České republiky (z Hradce Králové), 
pod vedením Jana Šustra, z Polska to byl sou-
bor „Akord lasu“ z Wroclawi pod vedením 
Andrzeje Wystigli a dále i soubor ze Slovenska. 
Diváci si mohli porovnat, jak zní česká, polská
a slovenská myslivecká a lovecká hudba. Ve 
spolupráci s Komendou Polonia pod vede-
ním Komtura bratra Ing. Romana Stanislava 
Rybaka – EOSH, si posluchači vyslechli orga-
nizační strukturu, historii vzniku a činnosti 
Polského loveckého svazu (PZĹ), který v roce 
2023 bude slavit 100 let od svého založení, 
stejně jako Českomoravská myslivecká jed-
nota (ČMMJ). Řád přispěl na hlavním podiu
i přednáškami o historii ŘsH a jeho novodo-
bém  působení, které přednesl Ing. František
J. Frola z Lipova – EOSH.

I jiní, v rámci tohoto dne, měli program pro 
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děti na téma Myslivecká a lesní pedagogika. 
ŘsH v podání bratra Pavla Veverky – EOSH, 
Nathaniela Filipa de Aras – OSH, kteří jsou 
školeni řádem na tuto činnost, na svém stano-
višti seznamovali děti a rodiče s přírodninami, 
zvěří a Řádem svatého Huberta.

ŘsH úzce spolupracoval na realizaci této 
činnosti s Mezinárodním sdružením myslivců 
příhraničí, z.s. se sídlem v Hradci Králové. 
Nutno také poděkovat Ministerstvu zeměděl-

ství České republiky, které finančně podpořilo 
tuto akci, vedle dalších sponzorů, kterými
byly společnosti ED-EURO, s.r.o. z Nechanic
a ADMIRAL HK, s.r.o. z Hradce Králové.

Můžeme konstatovat, že až na počasí, kdy
v některou chvíli drobně pršelo to byla vyda-
řená akce, s dobrou účastí obyvatel, a tak byl 
položen základ i na třetí ročník v roce 2023, 
který by měl být ještě bohatší jak co do 
programu tak i spolupracujících subjektů. Jako 
například účast Státních lesů Polské republiky
a Polského loveckého svazu (PZĹ), k čemuž 
byly vedeny „příslibové“ rozhovory, s tím že
v roce 2023 dojde k pracovním schůzkám na 
toto téma. Už také proto, že by v říjnu 2023 obě 
organizace (PZĹ a ČMMJ, z.s.), zde v rámci 
„Dne s myslivci“  oslavily 100leté trvání obou 
mysliveckých organizací. Tak ať se daří! Mysli-
vosti zdar!

Ing. František Josef FROLA z Lipova – EOSH – 
garant této akce v ŘsH,

pověřený organizací a provedením akce

Komenda Středočeská
Oprava poutní kaple na vrcholu Javorník

Vždy, když jsem šel okolo této kaple, říkal 
jsem si, že by se mohl najít někdo, kdo by kapli 

dal do pořádku, že už je za ty roky v dost 
žalostném stavu. Možná i posledním impulsem 
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pro to, abych to „někdo“ proměnil v sebe sama 
pro mě bylo přijetí na post postulanta do ŘSH. 

Celá původní myšlenka tak nabrala celkem 
rychlý spád. Dohodl jsem se s administrátorem 
naší farnosti a starostkou obce, kteří neskrývali 
nadšení, sehnal jsem materiál potřebný na 
opravu a požádal ještě jednoho kolegu z mys-
liveckého spolku, zda by mi s tím nepomohl.
A tak jsme se do toho pustili…oprava fasády, 
střechy, podlahy a stěn interiéru, penetrační 
nátěry, barva na fasádu a střechu, oprava a nátěr 

mříže… strávili jsme tak u kaple nemálo hodin, 
ale výsledek nás, i všechny, co šli okolo a sami 
nám spontánně děkovali jistě těší. S obcí jsem 
se ještě dohodl, aby před kapli zakoupila 
lavičku, kterou bychom tam umístili. Poutníky 
a turisty tak v konečném výsledku může těšit 
jak pohled na opravenou kapli, tak i možnost 
posezení u ní a pokochání se výhledem na 
Jizerské Hory a Krkonoše…

Jakub Hušek,
novic Komendy Středočeské ŘSH

Svatohubertské slavnosti na zámku Loučeň

Dva dny po svátku našeho patrona, svatého 
Huberta, tedy v sobotu 5. listopadu, pořádal 
OMS Nymburk, zámek Loučeň a Středočeská 
Komenda ŘSH tradiční svatohubertské slav-
nosti. 

V předvečer pořádání jsme se všichni báli 
toho, jaké bude druhý den počasí, jelikož 
prakticky nad celou republikou se strhla průtrž 
mračen a vypadalo to, že jen tak nepřejde. 
Naštěstí nám byl náš patron, svatý Hubert 
nakloněn a v den pořádání slavností se mračna 
skoro příznačně rozestoupila a po celý den už 
panovalo poměrně příjemné počasí doprová-
zené jen drobnými přeháňkami, a i teploty se 
během dne postupně šplhaly nahoru, takže 
návštěvníků na slavnostech postupně při-
bývalo.

Program slavností byl velmi pestrý, celou 
cestu od brány na nádvoří lemovaly stánky
s všelijakými pochutinami a mysliveckými 
potřebami, dále nechyběl stánek časopisu 
Myslivost; OMS Nymburk připravil pro nej-
menší návštěvníky i krásnou naučně-pozná-
vací stezku, areálem korzovali i lidé v dobových 

oblecích. V přilehlém parku předváděl pan 
Straka lovecké dravce a svým poutavým vy-
právěním představoval jednotlivé zástupce 
dravců a sov včetně jejich zajímavých letových 
ukázek. 

Samotného zahájení slavností se ujal kas-
telán zámku Vratislav Zákoutský, a stojí i za 
zmínku, že zahájení v přímém přenosu vysíla-
la TV Nova do pořadu „Víkendová snídaně
s Novou“. Zahájení krásně doplňovali i trubači, 
pod vedením členky Klubu trubačů při ČMMJ 
Ing. Hany Sedláčkové.

Členové Středočeské Komendy ŘSH se
celé akce účastnili od samého rána a pomáhali
i s přípravami a organizací celé akce. Ráno
se účastnili slavnostního průvodu a zahájení
a dále byl program doplněn i slavnostním 
pasováním br. Jana Krpálka na jelenáře. Toto 
bylo provedeno „se vším všudy“ včetně vý-
kladu o genezi pasování na lovce zvěře, kterého 
se ujal emeritní předseda OMS Nymburk, 
odborník a velký znalec myslivosti Ing. Pavel 
Votruba. 

Dalším zpestřením, které zajišťoval ŘSH, byl 
příjezd Souboru lesní rohy Hradec Králové. 
Členy souboru přivezl br. František Frola,
mistr ŘSH, který v rámci programu pohovořil 
o osobnosti svatého Huberta a dále potom 
průvodním slovem moderoval velice zajímavé 
vystoupení trubačů, které se věnovalo průběhu 
svatohubertské mše. Přítomní návštěvníci se 
tak např. dozvěděli i to, u čeho sami přiznali, že 
dosud nevěděli, a to že svatý Hubert byl 
skutečně žijícím člověkem, který se z milovníka 
hýřivých zábav stal nakonec biskupem.

Celá akce byla zakončena ve večerních 



13

hodinách svatohubertskou mší v kostele 
Nanebevzetí Panny Marie, který je součástí 
zámku. Mši celebroval zdejší farář R.D. Lukáš 
Hrabánek. Mše byla zahájena průvodem do 
kostela za účasti členů ŘSH, členové Komendy 
Středočeské poté i k oltáři přinášeli dary a celá 
mše byla provázena i hrou lesnic a zpěvem 
malého pěveckého sboru. Domnívám se, že 
všechny, kteří se mše zúčastnili, tato duchovní 
akce zase o něco více sblížila jak s Bohem, tak
i s naším patronem, Svatým Hubertem.

za Komendu Středočeskou Jakub Hušek, novic

 Svatohubertská mše v Lysé nad Labem

15. října 2022 se bratři ze Středočeské 
komendy ŘSH sešli v kostele Narození sv. Jana 
Křtitele v Lysé nad Labem u příležitosti 
Svatohubertské mše, kterou spolupořádali 
spolu s OMS Nymburk a farností Lysá nad 
Labem.

Mši celebroval místní pan farář R.D. Pavel 
Porochvanec, který se při bohoslužbě slova 
zmínil jak o životě svatého Huberta, tak hraběte 
F. A. Šporka a dále pochválil i dobrou spolu-
práci s ŘSH (jedno ze čtení pronesl komtur 
komendy V. F. Reňák).  Celou mši doprovázel 
nádhernou hrou na lesnice, borlice a lesní rohy 
trubačský soubor „Horečtí trubači“ pod ve-
dením Petra Dudy a dále i smíšený pěvecký 
sbor. Na závěr mše byla komturem Středočeské 
komendy ŘSH V. F. Reňákem, za doprovodu 
dalších bratrů z komendy, položena k obra-
zu F. A. Šporka kytice, která vyjadřovala
úctu k zakladateli ŘSH a na zelené stuze
bylo i uvedeno „V úctě k 1. velmistrovi bratři
z ŘSH“.

Celá mše byla díky milým slovům pana 
faráře, krásnému doprovodu trubačů a slav-
nostnímu položení kytice, jistě velmi důstoj-

ným uctěním odkazu našeho patrona svatého 
Huberta i zakladatele Řádu svatého Huberta
F. A. Šporka. 

za Komendu Středočeskou J. Hušek

Komenda Morava
XVI. ročník Horňácké Svatohubertské mše v Louce

Letošní slavnostní Horňácká Svatohubertská 
mše v Louce proběhla již v tradičním termínu, 
2. neděli v listopadu, 13. 11. 2022.  

Celá událost byla opět velkolepě zahájena 
slavnostním průvodem, v čele se svatým 

Hubertem, kterého již tradičně ztvárňuje Jiří 
Horák z nedaleké Strážnice, členy a rytíři
Řádu svatého Huberta, Černými myslivci 
Pobeskydskými, Královským řádem morav-
ských rytířů svatého Rostislava a Kolumbana
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a celý průvod uzavíral dlouhý zástup myslivců
z MS Volavec Louka a dalších hostů. Za 
doprovodu zábřežských trubačů celý zástup 
došel až před kostel Panny Marie Růžencové, 
kde průvod doplnili myslivci nesoucí dary, 
kterým i letos vévodil jelen. 

Celé společenství pak majestátně vstoupilo 
do chrámu, při zpěvu místního pěveckého 
sboru, který měl špičkově nastudovanou Missa 
sancti Huberti (P. Vacek, J. Selement). Mši 
svatou celebroval P. Petr Wnuk. 

Po bohoslužbě všichni věřící prošli špalírem 
rytířů Řádu svatého Huberta před kostel, kde je 
již čekaly hospodyně s čerstvě napečenými 
koláčky a dalšími pochutinami. Mše svatá 
zahájila celý den duchovním rozměrem, 
světské uvítání pak připravil Jan Škopík ml. 
svým bodrým zpěvem při zvuku horen
a fanfáry „Vítáme vás“. Veškerý letošní program 
tak probíhal nejen venku v prostranství před 
kostelem, ale i slavnostní tabulí v přilehlém 
kulturním domě. Shromáždění již tradičně 
doprovázela dechovka a prostor byl zaplněn 

výstavou trofejí, stánky s liturgickými před-
měty a mysliveckými potřebami. Účastníci si
i tak zábavy užili, protože si mohli vyslech-
nout jak poutavá vyprávění z lovu majestátního 
kusu jelena na letošní slavnost, tak mohli 
ochutnat třeba Svatohubertský ležák připrave-
ný přímo pro tuto akci v nedalekém Pivovaru 
Louka.

Gabriela Karásková,
Komenda Morava

Lednová naháňka v Dlouhomilově

Poslední lednovou sobotu t.r. zorganizoval 
bratr Pavel Bartoš, člen komendy Morava, 
naháňku na černou zvěř v honitbě Dlouho-
milov pro členy Řádu sv. Huberta, které 
doplnili místní myslivci a vybraní pozvaní 
hosté. Počasí bylo přívětivé s teplotou kolem 
nuly a několika centimetry sněhu. Po příjezdu a 
provedení nezbytných formalit se v hospodě
„U Pacinů“ každý posilnil vydatnou polévkou. 
Krátce před 9. hodinou byl proveden slavnostní 
nástup za zvuků lesních rohů zábřežských 
trubaček. Vedoucím naháňky byl určen br.

P. Bartoš, který všechny seznámil s průběhem 
dnešního lovu, lovenou zvěří, a zvláště kladl 
důraz na bezpečné zacházení se zbraní. Po 
rozchodu se myslivci vydali nad obec, kde byla 
v části honitby Bašta zastoupena první leč, při 
níž bylo uloveno šest kusů černé zvěře.  Druhá 
leč proběhla v části zvané Křivce. Také zde 
honci se psy narazili na černou zvěř, ale 
podařilo se ulovit jen jeden kus. Přesto mohu 
říct, že celkový lov byl úspěšný nejen díky 
usilovné a namáhavé práci honců, psovodů
a jejich čtyřnohých pomocníků, ale také díky 
většinou přesné střelbě lovců. 

Výřad s plápolajícími ohni v jeho rozích byl 
připraven před hospodou, kde také došlo ke 
slavnostnímu nástupu s vyhlášením výsled-
ku lovu, poděkováním všem lovcům, honcům
a loveckým psům za jejich dobrou práci a res-
pektování stanovených pravidel. Všichni byli 
pozvání na poslední leč. 

V sále bylo připraveno slavnostní pohoštění, 
dá se říci, že to byly téměř lukulské hody. Bratr 
Pavel dostál své pověsti výborného hostitele. Po 
zvěřinovém ragú se šťouchaným bramborem, 
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zapitém Svatohubertským pivem následovala 
možnost koštu jihomoravských vín. A že těch 
odrůd nebylo málo. Nechyběla samozřejmě ani 
zlatá tečka v podobě koláčků a různých typů 
zákusků.  Nutno podotknout, že vše v Pavlově 
režii. A proč? Protože oslavil 70. narozeniny. 
Nejlépe se na tuto situaci připravili bratři z ko-
mendy Silesia, kteří při blahopřání předali 
Pavlovi četné dárky. Samozřejmě, že bratr 
komtur Igor Krčmář nezapomněl propagovat 
slezskou orlici. Současně této příležitosti využil 

k tomu, aby dva členy své komendy slavnostně 
povýšil na 2. stupeň dle atestační hierarchie. 
Poté trubačky zahrály několik skladeb br. 
Pavlovi, ale i my ostatní jsme se rádi zaposlou-
chali do známých tónů. 

Odpoledne plynulo ve velmi družné zábavě. 
Chci poděkovat hlavně bratru Pavlu Bartošovi 
za výbornou přípravu celého dne a všem 
ostatním za to, že přijeli a společně jsme tak 
mohli strávit příjemný den.

(Obec Dlouhomilov se nachází v podhůří 
Hrubého Jeseníku a je vzdálena asi 6 km od 
Šumperka. Území obce bylo osídleno již 
nejméně 3000 let př.n.l. Svědčí o tom např. 
místní nález kamenné sekyrky z mladší doby 
kamenné. První písemné zmínky o obci po-
chází z r. 1356. Obec byla typicky zemědělskou 
a ovocnářskou lokalitou, což vyjadřuje i sym-
bolika na obecním znaku – dva zkřížené vzty-
čené rýče mezi dvěma pětilistými jabloňovými 
květy.)

br. MUDr. Antonín Kutálek,
komtur komendy Morava

Předvánoční vycházka

zvířátka se podařilo i „odhalit“. Na závěr pro-
cházky děti doputovaly až ke krmelci, kde 
nechaly pro lesní strávníky nějaké dobroty. 
Také dětem byl odměnou poklad ve formě 
sladké mňamky.                     Jarmila Adamcová

17. prosince 2022 olešnická farnost s členem 
Řádu sv. Huberta Petrem Ryzím, připravila
pro děti z Olešnice a blízkého okolí Zimní 
Hubertskou procházku. 

Děti se vydaly po stopách zvěře, a některá 
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Komenda Polsko
XIX Międzynarodowy Opłatek Myśliwski „PISARY 2022”

W dniu 28.01.2023 r w Pisarach odbył się 
tradycyjny już Opłatek Myśliwski „PISARY 
2022”.  Wzięli w nim udział myśliwi czescy, 
polscy i sympatycy myślistwa od lat utrzy-
mujący kontakty z organizacją tj. Między-
narodowym Stowarzyszeniem Myśliwych 
Pogranicza. Współorganizatorami imprezy 
opłatkowej była również Komenda Polska 
Zakonu św. Huberta. Program Opłatka 
Myśliwskiego w roku bieżącym był bardzo 
bogaty w atrakcje:
- Uroczyste złożenie kwiatów i zniczy przy 
Kolumnie NMP pod figurą św. Huberta na     
Rynku w Międzylesiu. 
- Uczczenie pamięci myśliwych z Koła Łowiec-
kiego „Sylwan” Wrocław przy symbolicznym 
obelisku w Pisarach.
- Hubertowska Msza Święta w Kościele Para-
fialnym p.w. św. Wacława w Pisarach: 

- oprawa muzyczna organowa i Zespołu 
Muzyki Myśliwskiej „Akord Lasu”.

- uroczyste wbijanie gwoździ przez spon-
sorów w drzewiec sztandaru MSMP.

- ślubowanie kandydatów na II st. do Zakonu 
św. Huberta.
- Ubieranie choinki natury przy Ośrodku 
„Modrzewie” w Pisarach.
- Dzielenie się opłatkiem, konkurs nalewek 
myśliwskich na terenie Ośrodka „Modrzewie”. 
- Degustacja Gulaszu Myśliwskiego „Elisabeth” 
Laureata II miejsca w Hradec Kralove 2022
- Uroczysta, rodzinna Wieczerza Wigilijna oraz 
zabawa karnawałowa.  W trakcie:

- występ Zespołu Muzycznego GRAFITI 
Wałbrzych.

- wręczanie odznaczeń regionalnych PZŁ
- wręczanie legitymacji stowarzyszenia
- wspólne śpiewanie kolęd czeskich i pol-

skich.
 -  spotkanie ze Św. Mikołajem.
 - TOMBOLA - loteria fantowa  
Po Mszy św. Hubertowskiej odbyła się 

uroczystość Ślubowania 4-ch n/w stażystów - 
Postulantów Komendy Polskiej na II st. Novic 
wg.  Atestační hierarchie členů ŘsH - OSH. 
a.   Roman Płatek
b.   Mariusz Kowalczyk
c.   Andrzej Kasperkiewicz
d.   Andrzej Skoczylas
Na zakończenie Ślubowania wszyscy otrzymali 
STVRZOVACI DEKRET upamiętniający 
nominacje na kolejny stopień w hierarchii 
zakonnej.
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Tradycyjnie złożono znicze i kwiaty przy 
obelisku myśliwych Koła Łowieckiego Sylwan 
Wrocław, upamiętniającego myśliwych , którzy 
odeszli  do Krainy Wiecznych Łowów. Oprawę 
muzyczną zapewnił zespół sgnalistów z 
Zespołu Muzyki Myśliwskiej „Akord Lasu”, 
prowadzonego przez kol. Andrzeja Wystygłę. 
Po raz pierwszy w mszy brała udział solistka 
Maryla Mądry z Polanicy Zdrój, która 
zaśpiewała kilka staropolskich kolęd.
Po Mszy Świętej Hubertowskiej uczestnicy 
spotkania uwiecznieni zostali na wspólnej 
fotografii  wraz z Sztandarem MSMP 
ufundowanym przez społeczność międzynaro-
dową.

Nie zabrakło tradycyjnej choinki natury, 
gdzie uczestnicy spotkania ubierali choinkę 

owocami i warzywami przeznaczonymi dla 
zwierzyny leśnej. Dopisała wspaniała mrożna 
pogoda i gruba pokrywa śnieżna co podkreśliła 
świąteczny charakter spotkania. W roku 
bieżącym zrezygnowano z konkursu bigosów 
na rzecz Gulaszu Myśliwskiego, chcąć  
wspomnieć zajęcie przez zespół kucharzy 
myśliwskich ( członkowie stowarzyszenia ) 
zajęcie II miejsca w Konkursie Gulaszy 
Myśliwskich podczas „II Dzień Myśliwego 
2022” organizowanego przez Lasy Miejskie
w Hradec Králové. 
Opłatkowy Bal Sylwestrowy trwał do białego 
rana. Kol. Marian Rymarski  w roli 

Świetego  Mikołaja wraz z aniołami.
Opr. Roman Rybak

Komenda Silesia
Myslivecká setkání v sídle Komendy Silesia

V posledních dvou měsících loňského roku 
jsme se my, členové Komendy Silesia, sešli v je-
jím sídle – obci Píšť, při dvou mysliveckých 
příležitostech.

Tou první byla Svatohubertská mše, která se 
uskutečnila v neděli 6. listopadu 2023 v chrámu 
sv. Vavřince. Mši, kterou myslivci z Píště uspo-
řádali řádně dle mysliveckých zvyků a tradic, 
celebroval P. Mgr. Petr Černota, duchovní 
správce farnosti. O nezapomenutelný hudební 
doprovod celé mše se postaral pěvecký sbor
a orchestr z Dolního Benešova a o popularitě 
svatohubertské mše svědčila i její hojná ná-
vštěvnost z řad myslivecké i nemyslivecké 
veřejnosti. Po mši svaté se v nedaleké restauraci 
uskutečnil společný oběd členů Řádu svatého 
Huberta, místních myslivců i členů sboru
a orchestru.

Druhou příležitostí byl hon na drobnou zvěř 
spojený se společným lovem černé zvěře, který 
se konal 10. prosince 2023. Po ranním nástupu 
a odtroubení začátku honu nás hned v první 
leči čekala zvěř černá. Zde bych chtěla vy-
zdvihnout perfektní práci honců a psů, kteří
v nelehkých podmínkách rozsáhlé rákosiny 
dokázali zvěř zvednout a vytlačit na připravené 
střelce. Věřím, že pro všechny (lovce i nelovce) 

to byla nádherná podívaná. Celý hon se nesl
v příjemné předvánoční atmosféře, která 
panovala i na poslední leči. Pro mne osobně to 
byla ještě o kus srdcovější myslivecká akce, 
protože mi svatý Hubert přál a mně se podařilo 
ulovit můj první kus černé zvěře. Poté, co mě 
dle mysliveckých tradic na poslední leči pa-
sovali na lovce černé zvěře, jsme tento krásný 
zážitek všichni společně náležitě oslavili. Za 
všechny členy Komendy Silesia bych chtěla 
poděkovat myslivcům z Píště za organizaci této 
akce.

Veronika Vaňková
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22. 4. – 26. 4. 2023
24. 5. – 28. 5. 2023
10. 6. 2023
24. 6. – 25. 6. 2023
28. 9. 2023
7. 10. 2023
3. 11. 2023
4. 11. 2023

Silva Regina, Brno
Natura Viva, Lysá nad Labem
Oldříš – Budislav, Den myslivosti, lesnictví a ochrany přírody s Řádem sv. Huberta
Národní myslivecké slavnosti, zámek Ohrada
III Międzynarodowa Gala Muzyki Myśliwskiej w Wrocławiu
Svatohubertská slavnost na Kuksu
Podzimní shromáždění členů Řádu sv. Huberta na Kuksu
Mše svatá v chrámu sv. Víta, Václava a Vojtěcha v Praze

Kalendář celořádových akcí Řádu sv. Huberta pro rok 2023,
(schválený na Radě  mistrů) s předpokládanou účastí jeho členů.
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Nabídka spolupráce

Vážení přátelé přírody a myslivosti, na 
předchozích stránkách jsme se Vám 
snažili krátce přiblížit a prezentovat 
poslání Řádu svatého Huberta a práci 
jeho členů. Přesto, že je Řád svatého 
Huberta nevelkou organizací, jeho
vliv na vnímání myslivosti veřejností
a množství odváděné práce jeho členy
je mimořádná. To vše by nebylo možné
bez finanční podpory Ministerstva 
zemědělství ČR a dalších spřátelených 
subjektů, kteří spatřují v naší práci smysl 
a význam. Přes tuto podporu zůstává 
mnoho projektů nerealizováno z důvo-
du nedostatku financí. 

Dovolujeme si vás proto s nadějí 
požádat o podporu Řádu svaté-
ho Hub er ta  formou dar u neb o 
prostřednictvím smlouvy o reklamě
a propagaci na akcích pořádaných 
Řádem.

Dar sice není daňově uznatelným 
nákladem, ale při zpracování daňové-
ho přiznání lze dar odečíst ze základu
daně při splnění podmínek v §15 odst. 1 
u fyzických osob (dar do 15% daňového 
základu, min.1000 Kč v úhrnu všechny 
dary) nebo v §20 odst. 8 u právnických 
osob (dar do 10% daňového základu, 
jednotlivě min. 2000 Kč). 

Druhou možností je poskytnutí pro-
středků na reklamu. Náklad na reklamu 
je u firmy přímým výdajem (nákladem) 
za podmínky naplnění ustanovení §24 
zákona č. 586/92 Sb. o daních z příjmů, 
tj. jedná se o náklad na udržení, zajištění 

a dosažení příjmů v prokázané výši. 
Pokud někdo za reklamu zaplatí, proti 
této úhradě získává nárok na zajištění 
příslušné reklamy příjemcem.

 Konkrétní podmínky spolupráce a 
formu podpory jsme připraveni pro-
jednat individuálně a stejně tak i při-
pravit návrh příslušné smlouvy. 

www.radsvatehohuberta.cz

Partnerům Řádu svatého Huberta 
nabízíme:
-  Celoroční VIP pozvánku na celo-
 řádové akce (vzdělávací semináře,
 slavnosti, hon, setkání s kardinálem,
 aj.) pro 2-10 osob
- Propagace na tiskovinách (letáky, pla-
 káty, pozvánky)
- Propagace na webových stránkách
 Řádu svatého Huberta s možností
 odkazu na webové stránky partnera
- Možnost prezentace partnera na
 akcích pořádaných Řádem svatého
 Huberta
- Po projednání lze domluvit i další
 formy spolupráce (např. přednášky,
 besedy, kulturní vystoupení, atd.)

Kontakty:
 
Jan Votava, velmistr ŘSH,
mob.:  603 891 713,
e-mail: statkar@atlas.cz

Ing. Josef Vlášek, kancléř ŘSH,
mob.: 724 524 028,
e-mail.:  josef.vlasek@post.cz



Tisk a podpora: Tiskárna K+K Humburky. Grafické zpracování: Zdeněk Štys

Naši současní partneři:


